
Public Opinion Research Institute

Партнеры: Служба по торгово-экономическим вопросам при Посольстве Болгарии
Время опроса: Апрель, 2013
География опроса: г. Астана
Выборочная совокупность: 405 респондентов
Тема: Мнение жителей Астаны о Болгарии, взаимоотношениях Болгарии и Казахстана

Результаты социологического опроса «Мнение жителей Астаны о  
Болгарии, взаимоотношениях Болгарии и Казахстана»

1. ЗНАКОМА  ЛИ  ВАМ  БОЛГАРИЯ  КАК  СТРАНА  С  БОГАТЫМ  КУЛЬТУРНО-
ИСТОРИЧЕСКИМ НАСЛЕДСТВОМ И КАК ТУРИСТИЧЕСКАЯ СТРАНА?
Варианты ответов Количество Проценты
Да 275 67,9
Нет 122 30,1
Не имел возможности познакомиться 8 2,0
Итого 405 100,0

2. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, УДАЛОСЬ ЛИ ВАМ ПОБЫВАТЬ В БОЛГАРИИ?
Варианты ответов Количество Проценты
Да 26 6,4
Нет     375 92,6
Не был, но хотелось бы побывать 4 1,0
Итого 405 100,0

3. ЧТО ПОМЕШАЛО ВАМ ПОБЫВАТЬ В БОЛГАРИИ?
Варианты ответов Количество Проценты
Дороговизна полета, нет прямых рейсов из Астаны 90 23,7 
Пока в этом нет необходимости 41 10,9 
Нет информации об этой стране 36 9,5
Не было возможности 34 8,9
Не модно 21 5,5 
Боюсь ехать в малознакомую для меня страну 19 5,0 
Очень много волокиты с документами для визы 18 4,7 
Некогда 16 4,2
Не было рекламы о возможностях поездки в Болгарию 10 2,6 
Хочу поехать в другие страны 5 1,3 
Семейные обстоятельства не позволяют 3 0,8
По состоянию здоровья не могу далеко летать 3 0,8
Многие факторы 2 0,6 
Не люблю путешествовать 1 0,3
Затрудняюсь ответить 80 21,2
Итого 379 100,0



4.СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, С ЧЕМ АССОЦИИРУЕТСЯ У ВАС БОЛГАРИЯ? 
Варианты ответов Количество Проценты*
Курорты, море 110 27,2 
Болгарский перец 85 21,0 
Филипп Киркоров 55 13,6 
Провидица Ванга 19 4,7 
Пляжный туризм 16 4,0 
Розы и знаменитое розовое масло, из которого 
произодят самые дорогие духи 9 2,2

Виноводочные изделия (коньяк, вино, ракия) 8 2,0
По урокам географии в школе 8 2,0 
Европейская страна 6 1,5 
Национальная еда 4 1,0
Столица и народ 3 0,7 
У меня есть родственники в Болгарии 2 0,5 
Минеральные воды и грязелечебницы 2 0,5 
Славянская культура 2 0,5 
Социалистический лагерь 1 0,2
Конфеты 1 0,2
Не интересуюсь 28 6,9 
Затрудняюсь ответить 83 20,5
*Сумма не равна 100 % , т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов  
ответов.

5.  СКАЖИТЕ,  ПОЖАЛУЙСТА,  НА  ВАШ  ЛИЧНЫЙ  ВЗГЛЯД,  КАКОЙ  ИМИДЖ  
БОЛГАРИИ? ОН ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНЫЙ? 
Варианты ответов Количество Проценты
Положительный 294 72,6
Скорее положительный 55 13,6
Скорее отрицательный 5 1,2
Отрицательный 13 3,2
Затрудняюсь ответить 38 9,4
Итого 405 100,0

6. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЧЕМ ДЛЯ ВАС ЛИЧНО ИНТЕРЕСНА БОЛГАРИЯ? 
ЧТО  ИЗ  НИЖЕ  ПЕРЕЧИСЛЕННОГО   СПИСКА  В  НАИБОЛЬШЕЙ  СТЕПЕНИ  
ПРИВЛЕКАТЕЛЬНО ДЛЯ ВАС В ЭТОЙ СТРАНЕ?
Варианты ответов Количество Проценты*
Уникальная природа этой страны, ее географическое 
положение и особенности 172 42,5

Исторические места, архитектура, памятники и другие 
достопримечательности 90 22,2

Народная культура (песни, танцы, обряды, одежда) 41 10,1 
Национальная кухня 31 7,7 
Сами граждане Болгарии - болгары 27 6,7 
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Музыка, композиторы, исполнители 12 3,0
Кино (фильмы), театр, артисты, режиссеры 8 2,0 
Спортивные достижения страны, спортсмены и 
спортивные события (мероприятиям) 7 1,7

Не испытываю интереса к данной стране 53 13,1 
Очень плохо знаю эту страну, затрудняюсь ответить 39 9,6
*Сумма не равна 100%, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов  
ответов.

7. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, В КАКИХ СФЕРАХ НЕОБХОДИМО РАЗВИВАТЬ ОТНОШЕНИЯ  
С БОЛГАРИЕЙ? 
Варианты ответов Количество Проценты*
Туризм и обучение в сфере туризма 152 37,5 
Торгово-экономические отношения 88 21,7 
Культура 59 14,6 
Образование 34 8,4 
Здравоохранение и бальнеология 20 4,9
Политические отношения 18 4,4
Нам нет необходимости их развивать 14 3,5
Затрудняюсь ответить 38 9,4
*Сумма не равна 100%, т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов  
ответов.

8. ИЗ КАКИХ ИСТОЧНИКОВ БОЛЬШЕ ВСЕГО ВЫ УЗНАЕТЕ О БОЛГАРИИ? 
Варианты ответов Количество Проценты*
Телевидение 196 48,4 
Из Интернета 132 32,6 
Газеты,  журналы 48 11,9
От родственников и друзей 38 9,4 
Радио 9 2,2
Со школы 2 0,5 
Мне приходилось быть в Болгарии 2 0,5 
Из истории 1 0,2 
Из всех перечисленных источников 2 0,5 
Нет никакой информации 47 11,6 
Мне не интересна информация о Болгарии 11 2,7 
Затрудняюсь ответить 6 1,5
*Сумма не равна 100% , т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов  
ответов.
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9. ЧТО ВЫ МОЖЕТЕ ПРЕДЛОЖИТЬ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ИМИДЖА БОЛГАРИИ 
В КАЗАХСТАНЕ?
Варианты ответов Количество Проценты*
Больше рекламировать Болгарию в Казахстане 52 12,8 
Казахстану нужно развивать туристический бизнес  с 
Болгарией 25 6,2 

Больше общения, нужно развивать дружбу  народов 16 4,0 
Облегчить оформление визы 16 4,0 
Культурный обмен нужно развивать 16 4,0 
Информация о курортах должна быть шире распространена в 
Астане 15 3,7 

Скидки на авиабилеты 13 3,2
Проведение Года Болгарии в Казахстане 12 3,0 
Открыть культурные центры Болгарии в Астане 10 2,5 
Привлечения студентов для обучения в Болгарии 7 1,7 
Инвестиции в Болгарию и из Болгарии 5 1,2 
Нужны прямые рейсы в Болгарию из Астаны 5 1,2 
Открывать туристические агентства Болгарии в Астане 5 1,2 
Выставки проводить чаще болгарской культуры и экономике, 
знакомить казахстанцев с Болгарией 5 1,2 

Чаще приезжали к нам в Казахстан артисты Болгарии 4 1,0 
Фильмы, кино о Болгарии на казахстанском телевидении 
нужно больше показывать 4 1,0

Нужно знать больше о стране  2 0,5
Развивать совместную промышленность 1 0,2
Ничего не могу предложить 54 13,3 
Затрудняюсь ответить 149 36,8
*Сумма не равна 100% , т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов  
ответов.

10. СКОРО В КАЗАХСТАНЕ БУДУТ ВОСТАНОВЛЕНЫ ПОСТАВКИ БОЛГАРСКОГО 
ВИНА. КАКОЕ БОЛГАРСКОЕ ВИНО ВЫ ПРЕДПОЧЛИ БЫ? 
Варианты ответов Количество Проценты*
Красное полусухое 80 19,8
Настоящее белое 51 12,6 
Настоящее красное сухое 43 10,6 
Розовое вино (из винограда) 6 1,5
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Все виды 9 2,2
Не употребляю алкоголь 193 47,7 
Не употребляю болгарское вино 14 3,5 
Против поставок в Казахстан алкогольной продукции 8 2,0
Затрудняюсь ответить 13 3,2
*Сумма не равна 100% , т.к. респонденты могли отметить несколько вариантов  
ответов.

11. НАПРИМЕР, СЕЙЧАС В МАГАЗИНАХ АСТАНЫ ПРОДАЮТ ТРАДИЦИОННУЮ 
БОЛГАРСКУЮ  БРЫНЗУ  «КАРАБУНАР»  ИЗ  КОРОВЬЕГО  МОЛОКА.  СКАЖИТЕ,  
ПОЖАЛУЙСТА, ПОКУПАЛИ ЛИ ВЫ БРЫНЗУ «КАРАБУНАР»? 
Варианты ответов Количество Проценты
Да 40 9,9
Нет 359 88,7
Нет, т.к. у нас в магазине нет такой брынзы 3 0,7
Затрудняюсь ответить 3 0,7
Итого 405 100,0

12. ВЫ ПОМНИТЕ ВКУС БОЛГАРСКИХ МАРИНОВАНЫХ ОГУРЦОВ,  БОЛГАРСКИХ  
ОВОЩЕЙ И ФРУКТОВ, КОТОРЫЕ ЗАВОЗИЛИ С БОЛГАРИИ?
Варианты ответов Количество Проценты
Да 264 65,2
Нет 130 32,1
Нет, слышал только от родителей 2 0,5
Затрудняюсь ответить 9 2,2
Итого 405 100,0

13.В  БУДУЩЕМ  ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ  ИМПОРТ  НЕКОТОРЫХ  ПРОДУКТОВ 
ПИТАНИЯ, СДЕЛАННЫХ В БОЛГАРИИ, СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, БУДЕТЕ ЛИ ВЫ  
ЕЕ ПОКУПАТЬ?
Предлагаемые продукты Да, буду Нет, не буду Затрудняюсь 

ответить
N % N % N %

Консервированные овощи и фрукты 295 72,8 83 20,5 27 6,7 
Виноводочные изделия (коньяк, вино) 218 53,8 158 39,0 29 7,2 
Текстиль 205 50,6 135 33,3 65 16,1 
Мясная продукция 192 47,4 157 38,8 56 13,8
Молочная продукция 182 44,9 179 44,2 44 10,9 
Медикаменты 168 41,5 149 36,8 88 21,7 
Косметику и парфюмерию 145 35,8 208 51,4 52 12,8
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СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ БЛОК
ВАШ ПОЛ
Варианты ответов Количество Проценты
Мужской 176 43,5
Женский 229 56,5
Итого 405 100,0

УКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ВАШ ВОЗРАСТ
Варианты ответов Количество Проценты
От 18 до 29 лет 153 37,8
От 30 до 45 лет 143 35,3
От 46 до 60 лет 76 18,8
От 61 и старше 33 8,1
Итого 405 100,0

ВАША НАЦИОНАЛЬНОСТЬ
Варианты ответов Количество Проценты
Казах/казашка 240 59,3
Русский/русская 116 28,6
Другие этносы 49 12,1
Итого 405 100,0

ВАШЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Варианты ответов Количество Проценты
Высшее, со степенью (кандидат или доктор наук, магистр) 6 1,5
Высшее (бакалавр) 219 54,1
Незаконченное высшее 17 4,2
Среднее  специальное,  профессиональное  образование  (ПТУ, 
колледж, техникум) 128 31,6

Общее среднее 33 8,1
Неполное среднее 1 0,2
Начальное (только младшая школа) - -
Нет образования 1 0,3
Итого 405 100,0
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В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ВЫ РАБОТАЕТЕ?
Варианты ответов Количество Проценты
Работаю 206 50,9
На пенсии, но продолжаю работать 15 3,7
Учусь и одновременно работаю (подрабатываю) 2 0,5
Учусь               20 4,9
Не работаю (безработный), ищу работу 39 9,6
Не работаю и не ищу работу                    82 20,3
Не работаю, на пенсии                         41 10,1
Итого 405 100,0

КАКУЮ ДОЛЖНОСТЬ ВЫ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЗАНИМАЕТЕ ПО МЕСТУ СВОЕЙ  
ОСНОВНОЙ РАБОТЫ?
Варианты ответов Количество Проценты
Специалист, рабочий, служащий 151 67,7
Руководитель среднего уровня 43 19,3
Руководитель высшего уровня 14 6,3
Затрудняюсь ответить 15 6,7
Итого 223 100,0

В КАКОЙ СФЕРЕ (ОТРАСЛИ) ВЫ РАБОТАЕТЕ?
Варианты ответов Количество Проценты
Сфера услуг 39 17,5 
Государственная служба, органы государственного 
управления 32 14,3 

Медицина, образование, наука, культура 29 13,0
Транспорт, связь 28 12,6 
Торговля 26 11,7
Финансовая сфера (банки, страхование и т.п.) 17 7,6 
Энергетическая отрасль 10 4,5 
Строительство 8 3,6 
Структуры МВД, КНБ, вооруженные силы и.т.п. 6 2,7 
Добывающая отрасль 4 1,8
Промышленное производство (завод, фабрика) 3 1,3
Сельское хозяйство 2 0,9
Затрудняюсь ответить 19 8,5
Итого 223 100
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